

# DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Admón. Peligros, 3 Telet., 2931

Director: ALFONSO RUIZ DE GRIJALBA

Madrid 30 de Enero de 1924

Gerente: MANUEL MONTILLA Y GARCIA

AÑO LVI - Núm. - 10.389

## CRONICA

Los principales asuntos de la actualidad internacional de los cuales hemos tratado estos últimos días, continúan desenvolviéndose sin que en ellos haya que señalar variaciones notables.

Resumámosles a vuela pluma. El cadáver de Lenin ha recibido sepultura en Moscú después de haber sido objeto de honores verdaderamente extraordinarios; en todo el territorio ruso las salvas de Artillería, anunciaron el comienzo de la ceremonia; las sirenas de las fábricas funcionaron durante tres minutos y los trenes, todos, detuvieron su marcha durante cinco. La nota curiosa de esa solemnidad ha sido la de que la telefonía sin hilos transmitió a todas partes, a la hora del entierro, la marcha fúnebre de Chopin. En el aspecto político hay que señalar los hechos de que el embajador de Alemania, en nombre de todos los Gobiernos acreditados cerca de los Soviets, depositó una corona sobre el féretro, y de que en Roma el cardenal Gasparini, en nombre de Su Santidad, dió el pésame por la muerte de Lenin a los representantes de Rusia en la capital de Italia.

Por desgracia, también la guerra civil en Méjico sigue su curso con las alternativas consabidas en favor y en contra de las tropas del Gobierno y de las de los insurrectos. Los Estados Unidos son los que continúan trabajando con firmeza en su plan amenazador de invadir militarmente el territorio mejicano y de que sus buques de guerra permanezcan en algunos de los principales puertos, con objeto de defender los intereses de los súbditos norteamericanos.

El problema magno de las reparaciones camina lentamente hacia su solución satisfactoria. Hoy hay que recoger la noticia de Poincaré y Jaspard, el ministro de Negocios extranjeros de Bélgica que han celebrado en París una conferencia que debe haber sido muy interesante, acerca de la actitud de ambos países respecto de todos los asuntos que

tan directamente interesan a las relaciones entre todas las naciones de la Europa Central.

Inmediatamente después de la entrevista, el presidente del Gobierno belga que había llegado a París por la mañana regresó a Bruselas. La conferencia fué cordialísima como todas las que han celebrado esos dos estadistas cuya compenetración no ha dejado de ser efectiva, ni un momento, durante el actual agitado período de la pots-guerra. El total acuerdo franco belga nos parece una garantía de próxima paz espiritual entre los antiguos aliados y Alemania.

El derrumbamiento próximo de la Monarquía en Grecia parece ya un hecho inminente, para el cual sólo falta un acuerdo de la Asamblea nacional que está ya próximo, sin que el asunto sea sometido a un plebiscito del cual han desistido Venizelos y los demás directores actuales de la política helénica.

En Filipinas, los Estados Unidos que no consideran aún llegado el momento de cumplir su promesa de conceder al archipiélago su independencia, siguen expandiendo sus antiguas culpas. Como dice el viejo refrán castellano, Dios no se queda con nada de nadie.

El movimiento insurreccional indígena cunde por todas partes. Ayer mismo, según los últimos telegramas, un grupo de insurrectos en la provincia de Surigao atacó a un campamento de Policía y aunque el encuentro no tuvo consecuencias desagradables porque al rechazar el ataque mataron a cincuenta y cuatro filipinos, sin tener los americanos más que dos heridos, el hecho, como sintoma por su audacia, no tranquilizará a las autoridades norteamericanas.

Portugal, ese pueblo hermano nuestro, está de luto. Acaba de tener la desgracia de que la muerte le haya arrebatado a una de sus más gloriosas figuras contemporáneas: Teófilo Braga, el inmenso escritor, el presidente que fué del primer Ministerio de la República lusitana, alejado de la vida política hace tiempo, ha fallecido a la edad de ochenta años, en su casa de Lisboa. Descanse en paz.

## La escopolamina

Molesto, apesadumbrado, con lágrimas en los ojos, por tanto como le traen y le llevan, este humilde y pobrecito medicamento, no ha podido reírse a la que le atribuyen virtudes o falacias de que él no hizo alarde nunca y de las que no se cree capaz.

Ansioso de vindicarse ante los conspicuos literatos que con él le han tomado, no se ha dado punto de reposo hasta averiguar el origen del calumnia rumor que corre contra él. Parece que lo ha logrado.

Cierto es—dice, muy compungido—que, en mal hora, sin ser yo necesario y bien contra mi voluntad, me extrajeron del seno de unas plantas que crecen en las Indias, en el Japón y en otras partes. Yo me encontraba allí muy a gusto, ningún mal hacia a nadie, y maldita la falta que vine a hacer a este mundo, en el cual yo no puedo sino ser: suplir, deficientemente, a otros hijos de madres semejantes y aun superiores a la mía, que no hay necesidad de ir a buscar a las Indias, pues que crecen espontáneamente en los campos y hasta en las calles de muchos pueblos de España.

Solamente llaman a nuestras madres, aunque el relativo común familiar, agreguen a éstas el de belladona, beleño, escopolina, y a nosotros, para distinguirnos, el de atropina, hiosciamina, escopolamina...

¿Qué culpa le tengo yo de parecerme a mi familia? Pero, fíjense. ¿Cómo podrá yo comparecerme con mi prima hermana, la atropina? ¿Cómo podría mi madre dar un hijo tan excelente como su hermana mayor, la belladona? ¡Si hasta su nombre es bonito! ¡Bella donna!

Verdad es que yo he sustituido algunas veces a mi prima. Ciertamente que, entre los buscadores de paraísos artificiales, gozamos, con otros cercanos parientes, de gran prestigio. ¿Pero quieren ustedes saber para qué, principalmente, nos utilizan? Por coquetería. Nosotras—la atropina y yo—dilatamos las pupilas, convirtiéndolo los ojos más lánguidos e inexpresivos de las damas, en ojos fotogénicos, en esos ojos de mirada profunda e irresistible, capaz de conquistar al más refractario a los gozcos del amor.

¿Que alguna vez provocamos excitación, delirios, parálisis y hasta la muerte? ¿Qué culpa tenemos si abusamos de nosotros?

Pero ¿que producimos verborrea, ansias de decir la verdad, de descargar la conciencia del que nos ingiere o se nos inyecta? ¿Cómo? ¡Si; precisamente, secamos la boca, ponemos roncos a nuestros clientes hasta el punto de no poder articular palabra o no entendérselos lo que dicen!...

El origen de tal calumnia, yo bien lo sé. La

patraña no es nueva. Aunque el autor del maravilloso medicamento no incurrió en el agravio de atribuirme a mí tan extraordinarias como extrañas propiedades.

El descubridor de este prodigioso específico, cuya composición no hizo pública; pero en la cual no figuro yo, fué un tal Javier de Montepín, quien, en su famosa novela «Mamá Lisón», poniéndolo en boca de un canadiense, que en secreto se lo contaba a un amigo, entre el pasaje de un barco, reveló a Ovidio Soliveau, la existencia de un maravilloso Licor de la Verdad, el cual, administrado en cantidad de unas cuantas gotas, en un taza de café o en otro líquido, producía a los pocos instantes unos efectos mágicos, sorprendentes. El individuo que había ingerido la pócima, perdiendo toda noción de dignidad y de reserva, contaba, en alta voz, como si estuviera ante un confesor o en trance de muerte, toda su vida y milagros, y muy particularmente los hechos criminosos que hubiere cometido.

Con el oído atento que escuchaba, sin ser advertido, la conversación pudo pescar y apuntar en el puño de la camisa las señas de la casa, donde, en secreto, se vendía el prodigioso Licor de la Verdad. «Chuchillino, oncena Avenida, número 24, Nueva York».

Y, apenas llegado a esta ciudad, Ovidio Soliveau, que era un vivo, proveyóse de un frasco del famoso Licor. Y con éste, cuando tuvo ocasión, hizo cantar a su falso primo Santiago Garaud sus crímenes, que estaba pensando, inocentemente, Juana Fortier («Mamá Lisón»). Y con el mismo licor hizo, más adelante, que su linda amiguita Amanda le confesara los perversos propósitos que abrigaba contra él.

Tal es el origen y la verídica historia de la fábula en que—pobrecito de mí—se me quiere hacer representar el papel de principal protagonista.

Yo, sin probar el Licor de la Verdad, he confesado ya de cuánto soy capaz. Ahora, ya saben ustedes el nombre del prodigioso específico:

Licor de la Verdad.—Venta exclusiva en casa de «Chuchillino, oncena Avenida, número 24, Nueva York».

Y que cada palo aguante su vela. No dijo más la Escopolamina.

Por la transcripción

AMUSANT

Toda la correspondencia debe dirigirse a

Apartado núm. 320

## Los locos en Escocia

Las impresiones del viajero no pueden ser más gratas, cuando, después de haber visitado Edimburgo, una de las poblaciones más bellas y románticas del mundo, se toma un cable Tramway en el Register House, en la ciudad nueva, y franqueando los barrios pintorescos de calles estrechas y retorcidas cuyas construcciones recuerdan el antiguo estilo flamenco y las históricas casitas (Thon Knox's House, etc.), se comienza a trepar hasta las alturas de Morningside, dejando, a los lados el célebre «Castillo», y los soberbios edificios de la Princess Street, la mejor calle de la ciudad, en cuyo centro se admira el monumento a Walter Scott.

El turista encuéntrase, entonces, en la zona de los cottages y de los parques, tan característicos de los alrededores de una gran ciudad inglesa, desde cuya zona ya se descubren las construcciones y los jardines del Morningside Hospital y las fachadas Este y Oeste de uno de los más importantes establecimientos de alienados que tiene Escocia.

En otras eminencias pintorescas, se divisan edificios notables particularmente en la denominada Arthur seat, donde está el palacio de Holyrood que sirvió de residencia a la tristemente célebre reina María Estuardo.

Pero podemos detenernos aquí en describir el paisaje, las bellezas de Edimburgo, su célebre Escuela de Medicina, el magnífico Heriot Hospital y la vida científica y literaria de una población que, como prueba de su gran intelectualidad, cuenta con cerca de 100 imprentas y muchas más librerías.

No podremos, aunque nos sea doloroso, ni siquiera hacer un relato breve de lo que es y significa el Morningside Hospital de locos, de Edimburgo.

Nuestros propósitos van encaminados a examinar el grado de perfeccionamiento a que en la asistencia de los enajenados se ha llegado en Escocia, tanto en el que acabamos de mencionar como en los numerosos hospitales especiales que de esta clase hay en ese país, de los cuales ya reseñamos algunos.

Por estos establecimientos, que se llaman cerrados, a pesar de tener un régimen de puerta abierta, tienen absolutamente necesidad de pasar todos los locos.

Una vez allí, son objeto de una observación y un riguroso examen hasta conseguir una clasificación definitiva.

Es decir, que no se comienza por colocar directamente al loco en una colonia o en el seno de una familia.

Tal sistema, si no produce curaciones numerosas, tiene la ventaja de clasificar a los enajenados en diversas categorías, muchas de las cuales son evacuables y, por tanto, susceptibles de un método de asistencia común particular. Así es como se obtiene un grupo de inofensivos, dementes, seniles o incurables, los cuales son, preferentemente, enviados a otros establecimientos—Hospitales colonias—situados fuera de las poblaciones.

Como consecuencia de esto, obtiense una notable economía en el presupuesto del hospital y en menor contingente de enfermos en él lo cual le hace más confortable y ameno.

El empleo del método familiar, de que luego hablaremos, viene felizmente a completar este régimen de puerta abierta, que permite, con pocos gastos, asistir un número ilimitado de crónicos incurables.

Gracias a dicha minuciosa clasificación de los locos y a la muy rigurosa e inteligente vigilancia que sobre ellos se ejerce, es posible, en Escocia, que figure en primer rango el open door system (sistema de puertas abiertas).

Porque, allí, las puertas son de cristales. No hay cerrojos ni rejas.

A los enfermos, ya clasificados, se les permite salir. A unos, acompañados. Pero a otros, solos.

Existe también una costumbre curiosísima, que aquí no concebíamos tal vez, tratándose de un loco. A algunos de estos se les da permiso, bajo palabra de honor, de no salir, a unos de la finca, a otros de cierto radio, fuera de ella. La sanción que se impone es la de reintegrar, al que falta a su palabra, a una sección cerrada o la de hacerle pasar la lista de los que salieron, como él, bajo palabra y la han cumplido.

Tal costumbre tiene la ventaja de desarrollar en el loco el sentimiento de la conservación de cierto grado de responsabilidad, lo cual es un tratamiento.

Y la práctica ha demostrado su eficacia, pues que la mayoría se esfuerzan en mostrarse dignos de la confianza que se les concede.

Claro es que hay también evasiones. Pero son pocas. En Crichton, se calculan en unas 20 anuales, entre 876 albergados en el establecimiento, lo que da un promedio de un 2,25 por 100.

Todos los esfuerzos encamináronse en Escocia en dar al hospital de locos la mayor apariencia de una casa particular.

En todos, o en la mayoría de los manicómos, tienen biblioteca o imprenta.

En algunos les hacen tirar un periódico, redactado por ellos mismos, lo cual sirve para estudiarlos.

Porque ¡hay que ver las softamas de algunos!

Además, tienen establecidos deportes: e cricket, el foot-ball, el tennis; para la mujer, el croquet y el volante; y para ambos sexos, los juegos de bolos, etc.

Iguamente tienen organizado el trabajo—profesional o agrícola—, porque, ocupándoles, se les distrae de sus delirios y no pocos curan.

Pero allí, en Escocia, los jefes de talleres, los guardianes, los vigilantes, reciben una enseñanza especialísima que les da la Asociación médico-psiquiátrica, la cual tiene, para eso y otros menesteres, una Comisión permanente.

Dr. A. MUÑOZ

Decano del Hospital de la Princesa

## La política inglesa

Londres.—Aun cuando el nuevo Gobierno considera que los puestos ministeriales en la Corte se salen de la esfera política, y por eso dejará que el nombre del Soberano, hará una excepción con el lord chambelán—jefe superior de Palacio—, que lo elegirá el presidente del Consejo, por llevar aneja la función de censor teatral.

Hablábase también de que Mr. Mac Donald pudiera modificar su criterio respecto a los cargos de tesorerero, interventor y vicescanciller de la Real Casa, en cuyo caso designaría, respectivamente, a los diputados socialistas, Tom Griffiths, J. A. Parkinson y J. E. Davison.

La lista del Ministerio ha sido completada en la siguiente forma:

Ministro de Pensiones, Roberts.

Attorney general (fiscal del Tribunal Supremo), Patrick Hastings.

Secretario financiero del Tesoro, Graham.

Solicitor general (abogado fiscal), Sliener.

Secretario financiero del ministerio de la Guerra, Liwson.

Secretario parlamentario del Tesoro, Spoor, y del Trabajo, la señorita Margarita Bond field (que es diputada).

Subsecretarios: de la Guerra, el comandante A. telee; de Estado, Arturo Ponsonby; de las Colonias, Arnold; de Gobernación, Davies; de la India, Richards.

El Sr. Mac Donald ha celebrado esta tarde en el Ministerio de Negocios extranjeros una extensa conferencia con sire Eire Creve, alto funcionario de dicho departamento, acerca de las relaciones de Inglaterra con Rusia y Alemania.

Después del primer ministro recibió al Cuerpo diplomático, conferenciando separadamente con los embajadores de Francia, Bélgica, Italia y los Estados Unidos.

Según el Evening Standard, uno o dos enviados británicos irán en breve a Moscú a discutir la cuestión del reconocimiento de los «Soviets». A este viaje seguirá una conferencia en Londres.

Según el mismo periódico, el reconocimiento no se efectuará hasta que no haya sido resuelta la cuestión de las deudas rusas.

## LAS ELECCIONES EN ITALIA

Roma.—En el mitin electoral que celebrarán los fascistas el próximo lunes, hará importantes declaraciones el jefe del Gobierno.

Parece ser que en su discurso el Sr. Mussolini anunciará la reducción de fuerzas del Ejército y del presupuesto de gastos. También es probable que trate del acuerdo con Grecia para la centralización de Corfú.

Sólo un ataque contra Italia le haría desistir al presidente del Consejo de su proyecto de reducir los contingentes militares; pero aun en ese caso el jefe del Gobierno acudiría preferentemente a la «milicia voluntaria», institución que piensa convertir en una organización nacional.

Mussolini calcula que en el próximo ejercicio desaparecerá el déficit del presupuesto actual, que asciende a 2.000 millones de liras.

En la campaña electoral que con gran actividad piensa emprender el jefe del fascismo seguirá el procedimiento americano, para lo cual recorrerá toda la nación en un tren especial, pronunciando discursos en todos los pueblos que recorra.

## Anécdotas teatrales

¿A qué viene ese título?

Al ingenioso autor dramático D. Salvador María Granés, que estaba ya en plena decadencia, le llevó un autor novel cierta zarzuela, rogándole que la arreglase e influyera para que la admitiesen en algún teatro.

Granés ni siquiera leyó la obra. Se limitó a poner su firma en la cubierta y leyó la zarzuela, que se titulaba «La Godinica», al teatro de Eslava, donde quedó admitida.

Comenzaron al poco tiempo los ensayos y avisaron a Granés para que fuese a presenciar uno de éstos. Accedió Granés, y llegó a Eslava cuando aún no habían empezado a repasar «La Godinica». Estaban ensayando otra obra, de Ventura de la Vega, actor cómico conocido.

Granés se sentó en una butaca y dirigió el ensayo creyendo que se trataba de «La Godinica». Ventura de la Vega, respetuoso y agradecido al interés que se tomaba el veterano escritor, le dejó hacer. Y cuando hubieron terminado la tarea, se acercó a D. Salvador para decirle:

—¿Qué le ha parecido a usted, maestro?

—Ya, ya, ya van sabiendo—replicó Granés—. Pero, la verdad, no me explico por qué se empeña mi colat orador en que esto se titule «La Godinica». ¿A qué viene ese título?..

No me conoces

Enrique García Alvarez salió un lunes de Carnaval dispuesto a embromar a alguien; se puso simplemente una careta y plantóse en la Castellana sometiendo al primer grupo de muchachas que se le puso delante.

—¡No me conoces! ¡No me conoces!—decla loco de gozo el graciosísimo autor.

—Es Manolo—gritó una de las muchachas.— ¡Si—añadió la otra—. No puede ser nadie más que Manolo.

Y criyendo que era Manolo se lo lanzaban unas a otras como una pelota. Más de dos horas estuvo García Alvarez paseando y riendo con sus improvisadas amigas, y diciéndoles entre chistes y requiebros.

—¡No me conoces! ¡No me conoces!

Llegó la noche, y un guardia obligó a García Alvarez a quitarse la careta, y al ver las muchachas con su compañero de paseo no era Manolo, protestaron indignadas:

—Caballero—aseveró la más decidida—, no le conocemos a usted...

Entonces García Alvarez replicó tranquilamente:

—¡Lo he estado diciendo toda la tarde!..

## Catástrofe minera

Nueva York.—En West-Frankfort (Illinois) se ha producido una explosión de grisú en una mina a consecuencia de la cual han resultado 37 mineros muertos y seis gravemente heridos.

Otros 30 mineros han quedado sepultados, habiendo sido preciso construir una muralla para aislar la parte donde se hallan, con objeto de impedir llegue hasta ellos el incendio que se declaró en la mina originado por la explosión.

## La circulación de carruajes

Con objeto de regular la circulación y evitar en lo posible los accidentes que con frecuencia ocurren, la Inspección de Carruajes ha adoptado varias medidas, colocando agentes de Policía urbana en los sitios de más afluencia.

Los infractores serán castigados con multas que variarán desde 2 a 50 pesetas.

Se ha dispuesto que a partir del día 1.º de Febrero, los agentes de Policía urbana lleven papel municipal, con objeto de imponer la multa en el acto al que cometa la falta, y, caso de negarse al pago de la misma, se le retirará el «carnet» de conductor, no entregándosele hasta que la haya satisfecho, y en caso de reincidencia se le retirará por quince días, y a la tercera vez se propondrá su anulación a la autoridad a quien corresponda.

Se advierte a los conductores de toda clase de vehículos que en lo sucesivo no marchen en las plazas en sentido circular por la izquierda; en los bulevares, por la calzada de dicho lado, en sentido de la marcha del carruaje, que serán denunciados y multados, pues durante varios días se han colocado agentes para hacer indicaciones y no pueden alegar ignorancia. Igualmente se procederá contra los conductores que, marchando de la calle de Alcalá a la Gran Vía, no lo hagan según lo dispuesto, o sea subiendo hasta el extremo superior del refugio colocado frente al teatro de Apolo y girando allí en dirección a la Gran Vía.

## El acuerdo italo-Servio

Roma 29.—Ayer se firmó el Convenio sobre Fiume y Tratado de amistad entre Italia y Yugoslavia por Mussolini, Pasich y Nitichich.

Hoy se firmará el apéndice al Tratado de Fiume, y se espera que sea publicado el martes.

En la comida dada en honor de la misión yugoslava, los Sres. Mussolini y Patchich pronunciaron cordiales brindis.

Se sabe que inmediatamente después de quedar Fiume unido a Italia, el territorio anexionado tendrá una ley electoral especial.

El Sr. Pasich, presidente de Yugoslavia, tiene el proyecto de visitar al Papa y al cardenal secretario de Estado, durante su estancia en Roma, para tratar con ellos sobre el Concordato entre la Santa Sede y Yugoslavia.

## Una reliquia de Calderón

Según leemos en el Heraldo de Madrid en el Museo del Teatro, existen en Barcelona, gracias a los esfuerzos cultísimos y entusiastas del distinguido escritor Marc Jesús Bertrán, acaba de enriquecerse con una joya valiosísima, una reliquia de valor imponderable: unos huesos de la mano derecha del autor de «El alcalde de Zalamea». Se hallan estos huesos contenidos en una hornacina de caoba. Atestigua la autenticidad de la reliquia, de tan alta significación histórica, un acta, en escritura otográfica, que dice así:

«El día 3 de julio de 1840 en el archivo de la parroquia, de San Salvador, de esta capital los Sres. Marreci Pérez y Zumacois, autores del proyecto de inhumación de los restos del mortal Calderón, extrajeron de la caja donde se encontraban estos dos huesos de la mano de tan grande hombre y los dieron a los Sres. D. J. Romea y D. J. Rojas, allí presentes, como recuerdo de tan insigne poeta; y, para certificar el hecho, lo firman en Madrid a diez del mismo mes y año, —Julían Romea. Por la Comisión, J. Marraci y Soto.»

Esta reliquia, desde la muerte de D. Julián Romea, estuvo guardada en poder del cardenal Monsalvo, de cuya biblioteca de Valladolid la llevó a Barcelona D. Generoso Anés, quien acaba de hacer de ella donación al Museo del Teatro.

# Del Directorio militar

## El problema ferroviario

A pesar de haber anunciado a primera hora de la tarde el general Primo de Rivera que a las ocho de la noche acudiría a la Presidencia, no lo hizo así por hallarse retenido a dicha hora por varias de las Comisiones que habían solicitado audiencia.

En la Presidencia se recibió aviso de la resolución del marqués de Estella a las ocho y cuarto. No se reunió, por lo tanto, el Consejo del Directorio y se ignoraba en dicho Centro si el general decidiría reanudar en la mañana de hoy el estudio del problema de ordenación ferroviaria.

Los generales del Directorio trabajaron durante toda la tarde y primeras horas de la noche con el personal de sus respectivas Secretarías y recibieron algunas visitas.

## Audiencias en Guerra

Como se había anunciado, el presidente permaneció en su despacho del ministerio de la Guerra toda la tarde y recibió, entre otras Comisiones, una de las Cámaras Agrícolas de España, la cual le hizo entrega de las conclusiones acordadas en la última asamblea.

También tuvo el marqués de Estella un largo cambio de impresiones con los presidentes de los Consejos de Administración y los directores de las Compañías ferroviarias acerca del problema que está pendiente de resolución del Directorio.

Dichos visitantes, al salir, mostraron gran reserva acerca de lo tratado con el jefe del Directorio.

El delegado en España de la Cámara Agrícola de Fernando Poo conferenció extensamente con el marqués de Estella acerca de varias cuestiones que afectan al desarrollo comercial y agrícola de aquella colonia, entre ellas, la del comercio de cabotaje.

Los Sres. Lanzas, Silvela (D. Jorge) y conde de Miers expusieron al presidente la necesidad de fomentar en España el cultivo del algodón y al propio tiempo le hablaron de varios proyectos referentes a construcción de nuevos ferrocarriles.

También visitaron al presidente el ministro de Panamá, el marqués de Negrón y el señor Zabala.

## El Canal de Aragón y Cataluña

Igualmente visitó al general Primo de Rivera una representación de varios elementos interesados en el fomento del Canal de Aragón y Cataluña.

Los comisionados facilitaron la siguiente nota a la Prensa:

«En cumplimiento de los acuerdos adoptados en la asamblea de regantes celebrada en Lérida el 13 del corriente, se ha trasladado a Madrid una Comisión, compuesta de Ciriaco Irigoyen, José Ruiz y Antonio Miranda, para pedir al Directorio lo siguiente:

Primero. Que con toda urgencia se proceda a la limpieza y consolidación del canal.

Segundo. Que se tomen acuerdos para la inmediata construcción del pantano de Baiona, embalse regulador del caudal de aguas, aprobado por Real decreto de 8 de Marzo de 1919.

Tercero. Que se construyan los desagües generales con arreglo al plan actual.

Cuarto. Que se construyan las vías de comunicación necesarias; y

Quinto. Que no se altere la tributación actual. Estas son las aspiraciones de aquella zona, aspiraciones que tanto tarda en ver realizadas, a pesar de lo mucho que lleva gastado el Estado y los sacrificios de los regantes, sin que se haya logrado aún que los riegos sean ni seguros ni suficientes.»

## Entrega de un álbum

Una Comisión gaditana, llegada ayer a Madrid, estuvo por la tarde en el ministerio de la Guerra con objeto de hacer entrega al general Primo de Rivera de un álbum suscrito por 3.000 vecinos de Cádiz y su provincia.

Fueron recibidos los comisionados por el presidente, que los acogió con vivas muestras de efusión, diciendo que al abrazar a todos abrazaba al noble pueblo de Cádiz y a todos sus paisanos.

El Sr. Fernández Pujol, en nombre del alcalde de la capital, ofreció el álbum, como homenaje al acto realizado por el marqués de tella el día 13 de Septiembre último.

«La dedicatoria del álbum—añadió—dice más que cuanto pudieran decir mis palabras. Leyó aquella el general Primo de Rivera, y al terminar exclamó:

«En efecto: es una página muy hermosa y muy sentida, y mis palabras, por muy elocuentes que fueran, serían incapaces de expresar mi gratitud por este acto, que llega al fondo de mi alma.»

Pueden ustedes decir a Cádiz—añadió—que me siento orgulloso por haber sido objeto de este homenaje, al que no puede superar ningún otro, pues, como hijo de aquella hermosa provincia, siento por ella inmenso cariño, y no puedo nunca olvidar que los tiempos que permanecí en ella fueron los más placenteros de mi vida.

Más de una hora se prolongó esta agradable entrevista, y en su conversación recordó el general que se habían concedido estos días algunos réditos para dar ocupación a los obreros parados de las factorías navales.

Y conforme los comisionados le fueron enumerando las cuestiones locales que requieren más urgente resolución, entre ellas la Facultad de Medicina, las murallas del Sur y el desarrollo de las industrias pesqueras, aquél fue tomando nota.

La despedida fué cordialísima.

## Hecho plausible de unos funcionarios de Correos

En la Oficina de Informaciones de la Presidencia fué facilitada anoche la siguiente nota:

«La Dirección general de Correos tiene interés en hacer público un hecho plausible, acontecido en sus oficinas, por estimar conveniente al interés general su conocimiento y para que la publicidad sirva de recompensa, en primer lugar, a los funcionarios del Cuerpo de Correos que en él han intervenido, ya que, aun tratándose del cumplimiento de deber y siendo éste, por fortuna, la norma constante a que atemperan sus actos cuantos de

ella dependen, es motivo de satisfacción cualquier manifestación que compruebe una vez más esa conducta.

La expedición del expreso del Norte llegada ayer a Madrid, al abrir uno de los despachos de Londres, halló en su interior un sobre de grandes dimensiones, que circulaba con el carácter de certificado y cuya envoltura, al romperse, había dejado esparcirse los billetes de Banco que contenía, «e diferentes clases y valores, y por una cantidad total de 50.000 pesetas.»

El certificado iba dirigido, como sencilla carta, con el número 2908, al The Manager International Banking Corporation, en Madrid y procedía de Londres.

Los funcionarios que componían el equipo de la oficina ambulante, que eran D. Evaristo Núñez, jefe de Negociado y jefe de la expedición; el administrador D. Miguel Arévalo, el oficial D. Luis García, el ayudante D. Manuel Gargallo y el ayudante de Irún, don Eduardo Pérez, reunieron los billetes dispersos, y con la envoltura hicieron entrega del certificado en cuestión al administrador del Correo Central, y éste, a su vez, por lo excepcional del caso, al director general de Correos, Sr. Tafur.

Este pasó aviso al destinatario para que enviara persona que se hiciera cargo de las 50.000 pesetas, de las cuales se le hizo entrega, mediante recibo firmado, en su despacho oficial.»

## La mañana del presidente

El marqués de Estella permaneció las primeras horas de la mañana en su despacho del ministerio de la Guerra, en donde continuó las conferencias comenzadas ayer con el subsecretario del ministerio de Gobernación y el director de Administración acerca del proyecto de reforma local.

Despachó después con el subsecretario del ministerio de Estado y tras recibir la visita del señor obispo de Madrid Alcalá mallón a presidir el duelo del entierro del general Arlegui.

## Mejoras locales

Una comisión del pueblo de Navalmoral de la Mata, formada por el alcalde y varios concejales, ha visitado al general Nouvilas para interesar al Directorio la construcción de un puente sobre el Tajo en la carretera de Navalmoral a Guadalupe.

Afirman los comisionados que es ésta una obra de verdadero interés general para toda aquella región, pues con ella se facilitaría la comunicación a más de setenta aldeas.

## Se ha aprobado el nuevo régimen de ferrocarriles

El Consejo del Directorio se reunió esta mañana a las once y cuarenta y cinco por haber asistido al entierro del general Arlegui el marqués de Estella y los demás generales del Directorio.

La reunión se prolongó hasta las dos y media de la tarde, habiendo estado dedicada íntegramente al estudio del proyecto de ordenación ferroviaria.

El general Primo de Rivera al retirarse hizo a los periodistas las siguientes manifestaciones:

«Hemos aprobado el nuevo régimen de ferrocarriles, pero no se puede adelantar nada del mismo hasta que se publique en la Gaceta para evitar las fluctuaciones de Bolsa.

El decreto probablemente se publicará mañana una vez obtenida la firma de S. M. y su implantación se hará paulatinamente.»

## Los vehículos de la muerte

### Un hombre herido

El automóvil 4345 M. S. P., que conducía Angel Pereira, atropelló en la calle de Santa Engracia a Juan Gómez Miralles, de treinta y tres años, causándole lesiones de pronóstico reservado.

### Una joven herida

En la calle de Santa Isabel fué atropellada por el automóvil 2617 M., la joven de veintidós años Marcelina Hita Rodríguez, quien fué curada de diversas lesiones.

### Atropella y desaparece

Otro auto, que desapareció rápidamente, atropelló en la calle de Atoccha a Eulalia Barrio Ripoll, de treinta y seis años, y la causó varias lesiones, que los facultativos calificaron de pronóstico reservado.

# SPORT

## Los proyectos de la U. V. E.

Después de dos asambleas se ha llegado a constituir definitivamente la Junta directiva de la Unión Velocipédica Española, primera región, que queda así constituida:

Presidente, D. Mauricio Mosés; vicepresidentes: D. Juan Vallés y D. José Martín; tesorero, D. Nicasio Batanero; contador, don Manuel Pérez; secretario, D. Julio Plaza; vicesecretario, D. Santos Luna; vocales: 1.º, D. Andrés Fernández; 2.º, D. Martín Lafuente; 3.º, D. José Gutiérrez; 4.º, D. José Carpio; 5.º, D. José Solares; 6.º, D. Manuel Sánchez. Los vocales 1.º, 3.º y 5.º formarán la Comisión deportiva, y los vocales 2.º, 4.º y 6.º la de Turismo.

En la Junta que hubo el sábado se aprobó la reforma del reglamento.

Se solicitó de la general autorización para nombrar dos delegados que vayan a Barcelona al Congreso que se celebrará el día 17 de Febrero. Se nombraron a los Sres. Vales y Plaza.

Y, finalmente, se nombró a D. Patricio Cuesta, presidente honorario de la primera región. Por cierto que, según nuestras noticias, el Comité directivo proyecta celebrar un homenaje a Cuesta, entregándole un programa y organizando un banquete.

Los nuevos directivos se proponen intensificar el turismo ciclista, instalar un domicilio social, recabar un apoyo justo del Ayuntamiento y del Estado, apoyar al «amateurismo» velocipédico con miras a la Olimpiada, y, en fin, trabajar de firme por que la afición al pedal crezca lozana.

Nuestro apoyo no les faltará, si ponen en consonancia propósitos y realidades.

# Ecós de Sociedad

En la iglesia del Asilo de huérfanos del Sagrado Corazón de Jesús han contraído matrimonio la preciosa señorita Ignacia Dorado y Campomanes, hija de los condes de Campomanes, marqueses de Villanueva de la Sagra, con el ilustrado capitán de corbeta D. Bernardo Pereira y Borrajo.

Bendijo la unión el magistral de la Catedral Sr. Camarasa, siendo padrinos la hermana de él María, y el padre de ella, y testigos el marqués de Sar Fernando, D. Ricardo Gasset y Alzugaray, D. Luis Campomanes, D. Nicolás Cáceres, D. Francisco López Dóriga, D. Juan Aznar, D. Enrique y D. Benigno Pereira Borrajo, D. Carlos Boado y D. Enrique Sola.

En las hermosas fincas denominadas Albalá y El Caoso, que en término de Badojuz se ven los Sres. de Albarrán, se ha celebrado estos días en honor del ex presidente del Consejo Sr. Sánchez Guerra una animada cacería, a la cual han asistido numerosos invitados, entre los que figuraban el conde de la Corte y los Sres. Castillejo, Bas, Pacheco, Sánchez Guerra (D. Rafael), Renjifo, Galache, Ayala, Paul, Vives, Ambel, Claros, Fuentes y otros muchos.

Se cobraron 323 perdices y 247 liebres.

Ha sido puesta de largo la bellísima señorita María M. Fresneda y Estevas, hija de los señores de M. Fresneda (D. Lorenzo).

En la Iglesia Catedral de Ciudad Rodrigo se han celebrado honras solemnes, organizadas por la diócesis, en sufragio del alma del excelentísimo señor D. Luis Sánchez Arjona, principal promotor de la restauración de aquella diócesis, agraciado en su día por a Santa Sede con el título de marqués de Casa Arjona como recompensa a sus trabajos para lograrlo.

Asistieron al acto las autoridades, reentenciones de todas las instituciones y Corporaciones de la diócesis e infinidad de personas de todas clases sociales.

En la iglesia del Buen Suceso se ha celebrado el enlace matrimonial de la bella señorita María del Carmen Olivares y Bruguera, hija de los condes de Artaza, con D. Baltasar Hidaigo y Enrile, hijo del marqués de Negrón.

Bendijo la unión el patriarca de las Indias, Fray Julián de Diego y Alcolea, quien pronunció una elocuente plática.

Apadrinaron a los contrayentes la condesa de Artaza, madre de la novia, y el padre del novio, marqués de Negrón.

Firmaron el acto como testigos, por ella, sus hermanos el marqués de Murrieta y don Julián Olivares y Bruguera; su tío, el ex ministro vizconde de Eza, y D. Bernardo Villamil y por parte del novio, el conde de los Andes, marqués de Morata, los Sres. Enrile, Bustillo Diez e Ibarra.

Todo el personal de la Embajada, con la mayoría del Cuerpo diplomático extranjero, así como el elemento oficial y una buena parte de la sociedad aristocrática, acudió ayer a la estación del Norte a despedir a sir Esme Howard y su distinguida esposa, que salieron con dirección a París y Londres.

## Información de Marina

### Al panteón de marinos ilustres

Se ha dispuesto de Real orden, que con cargo al actual presupuesto se destinen 25.000 pesetas para la construcción en el panteón de Marinos ilustres de San Fernando de un mausoleo donde reposen los restos del vicealmirante que fué de la Armada D. Víctor María Concas y Paou y que en el próximo presupuesto se consignen 4.000 pesetas para efectuar el traslado de los gloriosos restos a su definitiva sepultura.

### Especialización de operarios de máquinas

A propuesta del Estado Mayor Central de la Armada se ha dispuesto:

1.º Que el personal que en lo sucesivo ingrese en la Armada, como operario de máquinas eventual, deberá en el examen prevenido en el art. 3.º del Real decreto de 28 de Junio de 1918, acreditar poseer conocimientos acerca del manejo y conservación de los motores de combustión interna.

2.º Los actuales operarios de máquinas eventuales no podrán ser declarados permanentes sin acreditar poseer los citados conocimientos.

3.º Será considerada como nota de mérito para los actuales operarios de máquinas permanentes el adquirir la especialidad de motoristas, la cual les dará preferente derecho a ocupar destinos en tierra.

4.º Con el fin de que tanto los operarios de máquinas permanentes como los eventuales puedan adquirir los conocimientos de que tratan los puntos anteriores, los comandantes de buques y dependencias en donde se cuente con elementos para ello dispondrán que el personal de dicha clase a sus órdenes haga las prácticas necesarias bajo la dirección de uno de los maquinistas más competentes del buque o dependencia.

5.º Anualmente, en el mes de Enero, los capitanes generales de los Departamentos propondrán a este Estado Mayor Central a dos operarios de máquinas permanentes, de los afectos al mismo, para que puedan ser destinados a la Escuela de Aeronáutica Naval, con el fin de hacer prácticas para adquirir la especialidad de conductores de carruajes auto móviles, cuyo personal, al terminar el curso con aprovechamiento, volverá al Departamento de su procedencia para ocupar los destinos que haya vacantes en su nueva especialidad.

Las propuestas de referencia se formularán teniendo en cuenta, en primer término, al personal que lo haya solicitado, para lo cual los operarios de máquinas embarcados en buques de la Escuadra y División de Instrucción, lo solicitarán por conducto reglamentario de los capitanes generales de los departamentos en las cuales deseen pasar a prestar sus servicios al adquirir dicha especialidad.

### Celadores de puertos

A fin de proveer diez plazas de celadores de puertos de segunda clase, seis de las cuales se reservan para los maestros de Artillería y cuatro para los de Marinería se ha dis-

puesto que se explore la voluntad de los maestros de ambas especialidades que aspiren a cubrirlos, y, como resultado de dicha exploración, los Estados Mayores de los departamentos, Escuadra y división de Instrucción, procederán a levantar relaciones de los aspirantes, una por cada especialidad, en las que figurarán por riguroso turno de antigüedad, especificándose ésta y eliminando desde luego al personal que esté mal conceptuado.

Dichas relaciones deberán, forzosamente, encontrarse en este ministerio dentro del plazo de treinta días, a partir de la fecha de publicación de esta soberana disposición en el Diario Oficial del mismo, sin que, por concepto alguno, sean cursadas relaciones parciales que puedan hacer los buques si únicamente las que deberán levantar los Estados Mayores, conforme queda ordenado.

## SERVICIO POLICIACO

### Varios timadores detenidos

El inspector de Policía, Sr. Honaiz, con dos agentes a sus órdenes ha detenido a varios individuos que se dedicaban a timar por medio de unos escritos en papel timbrado, con membretes oficiales, en los que a los feligreses de Madrid decían que el obispo de la diócesis les había autorizado para celebrar en honor de María Milagrosa misas y hacer otras obras pías.

### Entierro del general Arlegui

A las once de esta mañana, como habíamos anunciado, se verificó el traslado de los restos mortales, del que fué director de Seguridad general Arlegui desde la casa mortuoria, Cañizares, núm. 1, al cementerio de la Sacramental de San Justo, donde recibieron cristiana sepultura.

Desde antes de la hora anunciada acudieron a los alrededores de la casa, numerosos funcionarios de los Cuerpos de Vigilancia y Seguridad.

El cadáver que iba encerrado en un féretro de caoba con aplicaciones de plata fué colocado en un coche estufa tirado por seis caballos.

De la caja pendían ocho cintas que eran llevadas por los coroneles de la Guardia civil afectos a la Dirección de Seguridad, un general de Infantería y otro de la Guardia civil y el coronel del Cuerpo de Seguridad Sr. Caparrós.

Formaban la presidencia del duelo un ayudante del Rey, en representación del Monarca, el presidente del Directorio, marqués de Estella; el Nuncio de Su Santidad, el subsecretario de Gobernación, general Martínez Anido; el Patriarca de las Indias, el director general de la Guardia civil, general Zubiz; el alcalde Sr. Alcocer y el gobernador señor duque de Tetuán.

Detrás iban algunos deudos en representación de la familia, todos los funcionarios dependientes de la Dirección de Seguridad, francos de servicio, y amigos del finado.

Cerraba el cortejo fuerzas de Seguridad y numerosos coches, entre ellos uno de respeto enviado por la Real Casa.

## Revista de Somatenes en Tarrasa

Barcelona.—En Tarrasa se ha verificado la revista anual del Somatén armado, con asistencia del capitán general y de los generales Pereiro y Despujols.

El Sr. Sala, en nombre del Somatén, dedicó un cariñoso saludo al general Barrera, quien agradeció las frases de aquél. El capitán general visitó luego a la viuda del somatenista asesinado con motivo del atraco a la Caja de Ahorros.

Se ofreció un banquete al general Barrera, quien se mostró muy esperanzado del porvenir de Cataluña y de España, contando con la colaboración del Somatén. Dedicó elogios al señor Sala, de quien dijo que está llamado a desempeñar importantes cargos.

## El Sr. Sala, presidente de la Mancomunidad

A las once de la mañana se celebró la reunión preparatoria para proceder a la declaración de la Asamblea de constitución de la Mancomunidad en Barcelona.

La reunión terminó a la una, y por unanimidad se acordó votar mañana la siguiente candidatura:

Presidente, D. Alfonso Sala; vicepresidente primero, marqués de Mariano, or Barcelona; vicepresidente segundo, D. Francisco Xammar, por Lérida; vicepresidente tercero, D. Juan Bautista Vives Anguera, por Tarragona; vicepresidente cuarto, D. Eduardo Fonsdeviela, marqués de Terre, por Gerona; secretarios, D. Jaime Bartrina, por Gerona; D. Alberto Castañé Soler, por Tarragona; D. Justo Solé y Solé, p. Lérida, y D. Antonio Pons Arolas, por Barcelona.

Consejo permanente: Barón de Viver y don Pablo Alcega, por Barcelona; D. Juan Bofarull y D. Rduard Minguel, por Tarragona; D. Adolfo Serra y D. Antonio Hernández, por Lérida, y D. Félix Martí y D. Pedro Lloas, por Gerona.

La reunión fué presidida por el general Llussá.

El Sr. Sala, al ser felicitado por los periodistas, agradeció la atención y dijo que procuraría laborar desde su cargo en bien de Cataluña y España.

Añadió que la asamblea aprobará por aclamación la candidatura y después se nombrarán las Comisiones.

## Neurología

Ayer se cumplió el segundo aniversario del que fué nuestro camarada D. José Luis Hernández Simón.

Con este motivo reiteramos a su distinguida familia nuestro más sentido pésame.

# LA LEY MUNICIPAL

A nuestro colega *El Debate*, y a mucha gente según él dice ha llegado ya la esencia y los principales detalles de la futura ley de Administración local que se implantaría pronto por decreto según indica el referido colega.

Consta el proyecto—dice—de unos 550 artículos, en los que se abarca totalmente la vida municipal.

Se reconoce la existencia de agrupaciones menores que el Municipio, como parroquia, caserío, etcétera.

El Ayuntamiento no actuará como hasta ahora, porque se forma del Pleno, que se reunirá dos veces al año, y de la Comisión ejecutiva permanente, que será la que rija la vida municipal.

Se instituye el Concejo abierto en los pueblos menores de 1.000 habitantes. Para los demás Municipios, el Ayuntamiento se compondrá de concejales populares y corporativos, por partes iguales.

Los Municipios podrán redactar su Constitución municipal peculiar, que habrá de ser sometida a la aprobación del Gobierno.

Las mujeres serán electoras y elegibles, y a las elecciones se aplicará el sistema de la representación proporcional.

Se aplica ampliamente el sistema de «referéndum».

Desaparece el recurso gubernativo, y éstos pasan, con carácter gratuito a la vía judicial.

El alcalde será elegido por el Ayuntamiento del pleno, y en ningún caso podrá ser destituido por el Gobierno.

Se suprimen a los alcaldes las atribuciones gubernativas.

El interesantísimo problema de las haciendas locales se regulan por el proyecto que en 1918 redactó el Sr. González Besada, modificado por el Sr. Flores de Lemus, que fué colaborador en esa obra de aquel ministro conserva tor.

Se suprimen los repartimientos.

# Noticias

El próximo jueves, día 31, a las once de la mañana, dará una conferencia en el Instituto Rubio el doctor D. Carlos Blanco Soler sobre el tema «Algunas consideraciones sobre la fisiología del tiroideo».

Por el alma de la excelentísima señora doña Emilia Scholtz, viuda de Luca de Tena, se celebrará mañana miércoles, a las once y media, una misa d Réquiem en la parroquia de Nuestra Señora de la Concepción.

El doctor Suñer, catedrático de la Facultad de Medicina de Madrid, ha inaugurado el curso de extensión universitaria de Valladolid con una conferencia sobre la educación sexual, en la que estudió esta cuestión desde los puntos de vista pedagógico, familiar y médico.

Ayer quedaron suprimidos los servicios de autobuses en todas las líneas.

Parece que esta medida es de carácter transitorio. Sin embargo, como son muchas las personas que se valían de este medio de locomoción, debía comunicarse la Empr. sa cuándo piensa reanudar los servicios.

El Socialista publicó anoche la siguiente noticia:

«Don Santiago Alba ha perdonado a Oscar Pérez Solís, que solicitó el perdón para regresar a Valladolid.

El famoso ex capitán dejará el comunismo, según referencias que no creemos que se atrevan a rectificar los que hasta hace poco eran sus amigos.»

## Ejercicios y prácticas militares

Valencia 29.—En tren especial militar ha llegado una compañía del segundo de Zapadores Minadores, de guarnición en Madrid, para tomar parte en las maniobras que comienzan el día 1.º de Febrero. Mañana llegará otra compañía del sexto, de guarnición en Burgos.

A estas maniobras asistirá el alcalde, general Avilés, substituyéndole mientras tanto en la Alcaldía el primer teniente D. Jacinto O'lag.

## Accidente de aviación

El aparato número 11 del aeródromo de Getafe, pilotado por el oficial de Aviación don Abelardo Moreno Muñoz, practicaba vuelos a considerable altura sobre el Puente de Vallecas.

Cuando pasaba por el barrio de Doña Carlota, a consecuencia de una «pausa» del motor, el avión descendió vertiginosamente, yendo a chocar con violencia contra el suelo.

El aparato dió una completa vuelta de campana, siendo verdaderamente milagroso que el piloto resultara ileso.

El aeroplano, a pesar de la violencia de la caída, sólo sufrió lige os desperfectos, siendo llevado al aeródromo por un camión militar.

## El precio del aceite

Bajo la presidencia del gobernador se ha reunido la Junta de Abastos, tomando los siguientes acuerdos:

Establecer el precio máximo de 22 pesetas arroba en punto de producción del aceite clase corriente en el mercado y que sea destinado al consumo nacional.

Mantener libre la exportación con la sola autorización de la Junta Central.

Hue toda la circulación de aceite por ferrocarril y la destinada a exportación deberá sujetarse a guías, previos los requisitos que la ponencia nombrada señala.

Toda la correspondencia debe dirigirse a Apartado núm. 320

MARRUECOS

El comunicado de anoche

El alto comisario comunica desde Tetuán lo siguiente: «Zona oriental.—Al revistar ayer los destacamentos de automóviles, el capitán de Intendencia D. Ricardo Ruiz Toledo sufrió un accidente motorista entre Tahuima y el aeródromo, resultando con heridas graves; fué evacuado a la plaza. La aviación no ha efectuado vuelos a causa del mal estado del campo. Zona occidental.—Sin novedad.»

Fuerzas hostilizadas

Melilla 29.—Cuando efectuaban la retirada las fuerzas del servicio de protección de la posición de Benítez, el enemigo hizo varios disparos. Nuestros soldados rechazaron a los rebeldes.

El temporal

El temporal ha causado grandes destrozos en todas las pistas del territorio. En las proximidades del campamento de Dar-Quebbani quedaron detenidos por el mal estado del camino cinco camiones de Intendencia que llevaban víveres. Hubo necesidad de que las fuerzas de Infantería de dicho campamento realizaran el convoy. Los soldados de Ingenieros trabajan intensamente para reparar los daños ocasionados por la lluvia en distintas ocasiones. Ha ingresado en el hospital Docker el soldado de Caballería del regimiento de Alcántara Paulino Gutiérrez, herido en el campamento de Dar-Drius en actos del servicio.

Los aviadores portugueses

Melilla 29.—Amanece el temporal de Levante y se cree que mañana llegará el correo de Málaga. En el Lion d'Or se celebró el banquete organizado por los aviadores españoles en honor de sus compañeros Da Fonseca y Díaz Leiten, al que asistió el comandante general Sr. Marzo, que pronunció palabras de elogio para la aviación hispanoportuguesa, haciendo votos por las prosperidades de ambos países.

Accidente de moto

Cerca de Tahuima ocurrió un accidente de motocicleta, resultando herido el capitán de Intendencia D. Ricardo Ruiz de Toledo. De Tafersit salió una columna, efectuando convoy a las posiciones del sector de Tizzizza, y fuerzas de Ingenieros que se hallan en Tafersit efectuaron trabajos de reparación de la línea telefónica de Farha, protegidos por patrullas de Caballería de Regulares.

En Ceuta

Ceuta 29.—El temporal ha amainado bastante, habiendo llegado, después de dos días, el vapor correo de la Península, que hizo una travesía peligrosísima. El temporal destruyó las embarcaciones a motor que había en el puerto, estrellándose contra los arrecifes de las murallas. El oleaje arrastró fuera de la vía a ocho vagones cargados de piedra, llevándose además más de 40 metros de la escollera. También fué desmontada la grúa de vapor y la caseta del transformador.

En Ceuta

Se ha adjudicado la explotación del ferrocarril de Ceuta a Tetuán al ingeniero D. José Arango, que actualmente es gerente contratista de las obras del puerto.

Los teatros

REY ALFONSO

«El diablo son las mujeres»

Los autores Prada y Mihura no han tenido esta vez el acierto de otras veces, pues «El diablo son las mujeres» no entusiasma, ni mucho menos, al auditorio. Claro está que no ha de tardar mucho tiempo para que se desquiten los autores, pues condiciones tienen para ello.

Respecto de la interpretación, fué excelente, sobre todo por parte de Carmen Muñoz, señora Victorero, Asquerino, Espantaleón y Riquelme.

COMEDIA

El próximo viernes, por la tarde, a las seis de la tarde, primera «matinée» del nuevo espectáculo, combinación del «cine» y del teatro, con el estreno de la maravillosa película «La tierra de los toros», interpretada por Musidora, la famosa artista, que cantará sus últimas y más bellas canciones, y el gran reanador Antonio Cañero. Como fin de fiesta Custodia Romero, la Venus de bronce, en sus clásicos bailes gitanos. Despáchase en contaduría.

LARA

El éxito creciente de la nueva comedia de Linares Rivas y Pérez Lugín, «Currito de la Cruz», modelo de interpretación por parte de la notable compañía que actúa en este aristocrático teatro, lo llena el diario de un público distinguidísimo.

Hoy miércoles, a las seis de la tarde, en sección popular, a 2 pesetas butaca, se representará la comedia de gran éxito «La casa de la Troya», y a las diez y cuarto, «Currito de la Cruz».

Mañana jueves, beneficio de Luisa Rodrigo con el siguiente programa: a las seis, en sección popular, «La Mala Ley», y a las diez y cuarto de la noche, «Currito de la Cruz», los dos éxitos más grandes de la temporada. Se despacha en Contaduría.

INFANTA ISABEL

Llenos rebosantes proporcionan las obras de gran éxito, a precios populares, «El Filón» y «El celoso extremeño» en sus últimas representaciones.

Mañana, por la tarde, estreno de la comedia en tres actos, original de los Sres. Abati y Lucio, titulada «La escena final». Decorado del primer acto, Martínez Haro; segundo y tercero, Martínez Gari; muebles y «atrezzo» propiedad de la Empresa. Se despacha en Contaduría.

PRICE

Catedral de las Variedades.—El espectáculo de circo y atracciones a la americana que se presenta en este teatro, unido a los precios verdaderamente populares (8 pesetas los palcos con seis entradas, 1 peseta la butaca y 0,65 la general, supone el éxito mayor de la temporada.

MARAVILLAS

El insuperable excéntrico Ramper dará muy en breve por terminada su brillante actuación: la notabilísima cancionista la Morita, el habilísimo manipulador The Olyway's y la gentil bailarina Magda de Bries continúan obteniendo los favores del público. En breve, reparación de Raquel Meller.

Sanidad

Nombramiento acertado

Por Real orden del día 24 de los corrientes ha sido nombrado vocal de la Junta provincial de Sanidad el profesor del Hospital de San Juan de Dios e inspector de Salubridad, doctor D. Mario S. de Taboada.

Dados los conocimientos sanitarios del doctor Taboada y la independencia de acción, podemos asegurarle que realizará una beneficiosa labor al frente de su nuevo cargo.

Compañía Trasatlántica

El vapor LEGAZPI

de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, de Coruña el 24 del corriente Enero; de Vigo el 25, de Lisboa (facultativa), el 26, para Cádiz, de donde saldrá el 28 para Cartagena, Valencia y Barcelona, para salir de este último puerto el 3 del próximo Febrero para Port-Said, Suez, Colombo, Singapur, Manila, Hon-Kong, Sanghai, Nagasaki, Kobe y Yokohama.

TEATRO REAL

«Aida»

Aparte del interés que despierta siempre la bellísima ópera de Verdi, había anoche otro motivo para que aumentara la expectación del público, y era el debut de las insignes cantantes Fidela Campaña y Aurora Buades.

De la primera, ya conocida y aplaudida por el público de Madrid solo podemos decir, que su voz no ha perdido brillantez desde la última vez que la hemos oído, de empeñando con la maestría de siempre la parte de Aida.

La distinguida concurrencia que llenaba la sala de nuestro regio coliseo aplaudió con entusiasmo a la bella y admirable artista. Aurora Buades, de singular belleza y arrogante figura, tiene como cantante una voz hermosa que conquistó el aplauso unánime y entusiasta de los espectadores, mereciendo ser llamada a escena al final del cuadro primero del último acto en medio de una gran ovación.

Triunfó en toda la línea. De los demás artistas que tomaron parte en la representación de «Aida» merecieron elogios el tenor Lafuente, el barítono Sarobe y el bajo Vela.

Fué en resumen, una «Aida» muy bien interpretada en conjunto y en cada una de sus principales partes, constituyendo uno de los éxitos de la temporada actual del teatro Real.

A pesar de sus millones muere de frío

Nueva York, 29.—En Puerto Amboy (Nueva Jersey), a consecuencia de los intensos fríos ha sido encontrado muerto en una cabaña Stephan Sorier.

Este, que deja una fortuna de más de diez millones de francos, vivía en la cabaña donde ha aparecido muerto desde hace más cuarenta años.

El embajador de España en el Quirinal

Roma 29.—El Gobierno español ha solicitado el «placet» del Gabinete italiano para que represente a España en el Quirinal el señor conde de la Viñaza, ex embajador cerca del Vaticano y en Rusia.

Vapor embarrancado

Marsella, 29.—Un vapor español que llevaba una carga de naranjas para Marsella ha embarrancado en un fondo de arena en Paraman, en la embocadura del Ródano. La situación del navío es muy crítica y su comandante pide socorro.

La causa del accidente ha sido la niebla.

Sanidad DE PORTUGAL

Lisboa 29.—En el Museo de Arte Antiguo se ha inaugurado la sala Luis Fernández, instalada bajo a dirección de José Figueiredo director del Museo.

Consta de una preciosa colección de porcelanas de los siglos XVIII y XIX, orientales y europeas, legadas al Museo.

En el acto hizo un brillante discurso el señor Figueiredo, presidiendo la ceremonia de la inauguración el presidente de la República.

Este número ha sido sometido a la previa censura

Espectáculos

REAL.—No hay función.

ESPAÑOL.—A las 6 Mari Luz.—A las 10,15, El timbre de alarma.

CENTRO.—(Compañía Alba Bonafé).—A las 6, La pluma verde.—A las 11,15, Los caciques.

LARA.—A las 6, La mala ley.—A las 10,15, Currito de la Cruz.

ESLAVA.—A las 6 y 10,30 Ideal concert y la fadista enamorada.

NOVEDADES.—A las 5,30, y 10,15, La república de la broma y Edmond d'Bries.

COMICO.—No hay función.

PRICE.—A las 10,16, Grande: funciones de circo atracciones a la americana.

ZARZUELA.—A las 6 y a las 10 Doña Francisquita.

CIRCO AMERICANO.—A las 10,15, Robledillo y Grandioso éxito a precios populares.

INFANTA ISABEL.—A las 6, La escena final.—A las 10,15, El celoso extremeño.

REY ALFONSO.—A las 6,30, El diablo, son las mujeres.—A las 10,30, Te portas como quien eres.

REINA VICTORIA.—A las 6, La bayadera.—A las 10,30, El príncipe se casa.

LATINA.—(Compañía Borrás).—A las 6, Esclavitud.—A las 10,15, El Cardenal.

COMEDIA.—A las 5,30 y 10,30, Su desconsolada esposa.

APOLO.—A las 5,30, La tierra de Carmen.—A las 10,30, La leyenda del beso y La Magdalena te guie.

ROMEA.—Cinematógrafo y variedades.

CERVANTES.—A las 5,15 y 10.—Éxito de Santa Isabel de Ceres y otras.

CINEMA GOYA.—A las 5 y a las 10, Gran orquesta. Éxito del selecto programa de esta Empresa y estreno de «Theodora».

MARAVILLAS.—A las 5,30 y 10,15 Las 3 Favoritas, La maravilla La Morita, Magda de Bries, Ramper, The Olyway's.

FRONTON JAI ALAI.—A las 4 de la tarde. Primer partido, a pala, Solozábal y Ochoa contra Azumendi y Cantarria.—Segundo a pala, Izargui y Zarandona contra Pérez y Amorebieta I.

FRONTON MODERNO.—A las 4,30, primer partido: Andrea Esperanza contra Encarna y Carmenchu.—Segundo, a cesta, Beain e Iriondo contra Espilla y Alberdi.—A las 10,15, primer partido María Luisa y Encarnita, contra Encarna y Carmenchu.—Segundo, Ichaso y Agustín contra Beraza y Berrondo.

Bibliotecas públicas de Madrid

HORARIO PARA OTOÑO, INVIERNO Y PRIMAVERA

Servidas por el Cuerpo facultativo de archiveros, bibliotecarios y arqueólogos. Se encuentran abiertas todos los días laborables, las bibliotecas siguientes: Real Academia Española (Felipe IV, 2), de nueve a doce.

Archivo Histórico Nacional (paseo de Recoletos), 20, de ocho a catorce. Biblioteca de la Escuela Superior de Arquitectura (Estudios, 1), de ocho y media a doce y de catorce a diez y seis y media.

Escuela de Sordomudos y de Ciegos (Castellana, 63), de catorce a veinte. Escuela Industrial (San Mateo, 5), de diez a trece y de diez y siete y media a veinte y media (los domingos de diez a doce).

Escuela de Veterinaria (Embajadores, 79), de nueve a quince. Facultad de Derecho (San Bernardo, 50), de ocho a catorce.

Facultad de Farmacia (Farmacia, 2), de nueve a doce y de catorce a diez y siete. Sociedad Económica Matritense (plaza de la Villa, 2), de doce a diez y ocho.

Facultad de Medicina (Atocha, 104 y 106), de ocho a catorce.

Instituto Geográfico y Estadístico (paseo de Atocha, 1), de ocho a catorce. Real Academia de la Historia (León, 21), de diez a diez y seis. Biblioteca Nacional (paseo de Recoletos, 20), de nueve a diez y ocho, y los domingos de once a diez y siete. Museo de Ciencias Naturales (paseo de Recoletos, 20, bajo), de ocho a catorce (la consulta de las obras de Zoología, Mineralogía y Geología pueden hacerse en el nuevo local del Museo (Palacio de la Industria y de las Artes, Hipódromo.)

LA BOLSA

VALORES PUBLICOS

Table with columns for bond types (e.g., 4 por 100 perpetuo interior, Serie F de 50.000 ptas. nominales) and their corresponding values in pesetas.

NONEDA EXTRANJERA

Table listing foreign currencies and their values: Francos (36.25), Suizos (136.60), Belgas (32.00), Libras (33.6), etc.

Large advertisement for COMPANIA TRASATLANTICA, featuring a ship illustration and detailed service routes to Mexico, Philippines, New York, Cuba, Argentina, and other global destinations.

# VICKERS, SONS AND MAXIM LIMITED

Oficina en Londres: 82, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para Ejército y Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furness (antes Naval construction and Armaments Co. Ltd. at Arrow-in-Furness); fábrica de aceros, cañones y blindaje de Sheffield (River Don Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras; montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las Armas Co. Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España, fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham, fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Newcastle (Gosport), laboratorio de cartuchería de guerra,

fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeil y Eynsford.—Buques de guerra construidos en los Astilleros de di Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 2.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burik», crucero de primera clase de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre de Hama «Tripartit». Por el Gobierno inglés: «Ma-

tas», crucero de primera clase de 13.550 toneladas y 23.500 caballos; «Benfel» y «Skinuscher», crucero tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase de 12.950 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwerful», crucero protegido de primera clase de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1878 hasta la fecha se han construido 70 buques de distintas clases.

## IBARRA Y COMPANIA SEVILLA

Compañía de navegación a vapor con los siguientes servicios:

LINEA REGULAR MENSUAL ENTRE LOS PUERTOS DE LA PENINSULA A NEW-YORK Y REGRESO  
Salida de Sevilla directamente a New-York los días 8 de cada mes.  
Salida de New-York para España los días 18 de cada mes.  
LINEA REGULAR RAPIDA SEMANAL DESDE  
BILBAO A BARCELONA Y REGRESO  
LINEA REGULAR ORDINARIA SEMANAL DESDE PASAJES CON ESCALAS INTERMEDIAS HASTA MARSELLA Y REGRESO  
LINEA REGULAR RAPIDA DESDE PASAJES A BARCELONA Y REGRESO

Para informes en Sevilla: oficinas de la dirección San José, 5, y en los puertos, respectivos consignatarios

## CORREOS PREPARACION COMPETA

Por D. Ciriaco Rojas, D. Eladio Zamora y D. Martín de León

JEFES DEL CUERPO

## COLEGIO DE SAN ESTANISLAO

ATOCHA, 18, MADRID

(TODA LA CASA)

Internado modelo dirigido por D. ANDRES CHICLANA

PRESBITERO Y LICENCIADO EN FILOSOFIA Y LETRAS

**VICTOR SARASQUETA**  
MANUFACTURERA MECANICA IBARRA  
ESCOPEYAS FINAS DE CAZA  
TIRO DE PICHÓN  
LIBAR  
IQUIPUZCOA - ESPAÑA

PROYECTOR FABRICANTE  
GRAN PREMIO DE HONOR  
EXPOSICION UNIVERSAL DE BUENOS AIRES 1910

**Azopardo y Cia**  
= CADIZ =  
CONSIGNACIONES  
ADUANAS - EMBARQUES

## Oposiciones a policía

Academia SIDRO--Piamonte, 19

Anunciado convocatorio (Gaceta día 28). Exámenes en Mayo. Adquiere informes de este antiguo Academia de los funcionarios del Cuerpo. Matrícula, de cuatro a nueve reales.

## Contestaciones al programa

Dadas las modificaciones del nuevo programa, esta Academia ha empezado a publicar rápidamente la octava edición de la acreditada obra de «Contestaciones», de que es autor D. CARLOS SIDRO, abogado, rigurosamente ajustada a aquél. Se puede obtener a medida de su publicación en librerías y en la Academia. Precio, 30 pesetas. A provincias, 35 pesetas. Facilitamos programas gratis, previo envío sello.

## SOCIEDAD ANONIMA Etablisements LEFLAIVE La Chaléassière, SAINT-ÉTIENNE

TALLERES: a La Chaléassière, SAINT-ÉTIENNE  
a La Basse-Borne, près d'ANZIN  
a Basse-Yutz, près de THIONVILLE



GRANDES TALLERES DE CONSTRUCCIONES MECANICAS  
Compresores de aire fijos y móviles Calderas multibulares  
MÁQUINAS DE VAPOR MOTORES DE GAS  
TURBINAS HIDRAULICAS--Typo Vevey-Chaléassière  
INSTALACIONES COMPLETAS DE MINAS, LAVADO Y AGLOMERADO DE CARBONES  
Aparatos de elevación y transporte  
Molienda--Hornos (para Cemento y para Yeso)  
Armaduras--Instalaciones completas de Fundiciones y Altos Hornos  
TRABAJOS HIDRAULICOS--Laminadores--MAQUINAS HERRAMIENTAS  
F. Durand, Ingeniero.--Apartado 176.--SEVILLA Dirección Telegráfica: Chaléassière - Sevilla

## ORIA Y GALINDEZ COMPRAY VENTA

De alhajas.—Relojes.—Máquinas de escribir.—Fotográficas. Pianos.—Pianolas.—Gramófonos.—Bicicletas y objetos de arte y fantasía

Pagamos mucho por papeletas del Monte de Piedad  
CLAVEL, 8-MADRID-TELEFONO, 19-31-M.

## VAPOR CORREOS TRASATLANTICOS

## Pinillos, Izquierdo y C., de Cádiz.

### SERVICIO AL BRASIL Y RIO DE LA PLATA

por los nuevos y rápidos vapores

|                |                                    |
|----------------|------------------------------------|
| INFANTA ISABEL | de 10.000 toneladas (dos hélices). |
| BARCELONA      | de 7.500 id.                       |
| CADIZ          | de 7.500 id.                       |

El primero de estos buques hace sus viajes directos a Montevideo y Buenos Aires, y los tres restantes realizan el mismo itinerario, con escalas en Santos a la ida y al regreso.

Salidas de Barcelona cada veinte días.

Agencia en Madrid Sr. D. Gustavo Lopez, Tetuán, 14

PARA INFORMES: Sus consignatarios.—En Barcelona, Sr. D. Rómulo Bosch y Aisina.—En Valencia, Srca. Requena e Hijos.—En Málaga, Sra. Viuda de López Ortiz.—En Cádiz, Gerente de la Compañía San Agustín

### SERVICIO QUINGENAL

En las Palmas, Tenerife, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana, escalas secundarias del litoral de Cuba y Puerto Rico, New Orleans y Galveston.

Este servicio se practican los vapores corcos

|                    |                     |
|--------------------|---------------------|
| MIGUEL M. PINILLOS | de 4.500 toneladas. |
| CONDE WIFREDO      | de 5.000 id.        |
| MARTIN SAENZ       | de 5.500 id.        |
| PIO IX             | de 6.000 id.        |
| CATALINA           | de 6.000 id.        |
| BALMES             | de 6.500 id.        |

## ACADEMIA SERRATE

Especial de preparación para el CUERPO DE CORREOS

Preparación y oposición a Registros, Judicatura, Abogados del Estado, Cuepos Jurídicos, Notarías, Secretarios Judiciales, Hacienda, Interventores del Estado, en Ferrocarriles, Maestros Nacionales, Correos, Telégrafos, Comercio, Policía, Estadística, etc.

Estudios de la carrera de Abogado y los del Bachillerato. Magnífico internado.—Consultas y correspondencia al Director, D. TOMÁS SERRATE, Abogado y Jefe de Correos.

San Bernardo número 1 pral.—MADRID

## The International Paint & Compositions Co., Ltd

(Antes HOLZAPFELS LTD)

Pinturas submarinas para fondos de buques  
Pinturas para las obras muertas y para uso general

Solos y exclusivos propietarios y fabricantes de la

Patente Internacional.

Es la composición más antimosca que existe.—Está usada por once Gobiernos y más de seiscientos Empresas marítimas y Casas navieras.

Fabricantes de las samantas y conocidas pinturas preparadas «Lagella»

PATENTES AL COBRE PARA FONDOS

«Baque» de madera, patente NATIONAL, patente DAPOLINE (para carbonos) y bottega BOOTTOP, y del zinc rival

Casa principal en LONDRES, 4, Broad Street Place, E. C. 4

Agencia en Madrid: Sr. D. Gustavo Lopez, Tetuán, 14

